

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felolós szerkesztő:	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Helyben:	Vidéken:	Dr. HEGEDŰS LONKAT.	DEBRECZEN,
Egy hóra 1 kor.	Egy hóra 1 kor. 50 HLL.	Kiadók és laptulajdonosok:	Flaoz-utca 49. szám.
Negyedévre 3 .	Negyedévre 4 . 50 .	HOFFMANN és KRONOVITZ.	

A haditengerészet.

Debreczen, január 25.

A koalíció tudvalevően a katonai követelések ellen megindult politikai mozgalomból vette eredetét. A hadvezetőségnek a hadierő fejlesztésére irányított törekvéseivel szemben jelszavá lett nálunk, hogy áldozat tőlünk minden, amit erre a célra adunk, áldozatot pedig csak úgy hozhatunk, ha nemzeti vívmányokat kapunk ellenértékül. Ez a felfogás annyira uralkodóvá lett politikai életünkben, hogy a koalíciós átmeneti kormányzást csak a katonai kérdés teljes kikapcsolása tette lehetővé. A koalíció megszüntével az a politikai elv is elvesztette domináló jellegét s nemcsak ez a kormány nem vallja ezt az elvet, hanem Hazai miniszter és Tisza István gróf felvilágosításai után a közvélemény is áttért arra a helyes álláspontra, hogy amit saját állami létünk védelmére fordítunk, az nem áldozat, hanem hasznos beruházás és hogy a honvédelem szükségleteinek a kielégítését nem szabad alku tárgyává tenni.

De habár a katonai kérdésre nézve általánosságban ez a tisztultabb megítélés emelkedett érvényre, külön a haditengerészet követelményeivel szemben még mindig tapasztalható bizonyos vonakodás, a hadi flotta fejlesztésének az elkerülhetetlen szükségessége még mindig nem ment át egészen a köztudatba. Minthogy pedig ez a kérdés a közeljövőben napirendre kerül, nagyon is helyénvalónak

látszik foglalkozni vele, Montecuccoli grófnak, az osztrák—magyar haditengerészet parancsnokának egy intervjúra adott válaszai nyomán.

Az első aggodalom a hadi flotta fejlesztésének tervével szemben az, hogy Magyarország, mint szárazföldi állam, a tengeri haderőre fordítandó áldozatokért nem remélhet megfelelő erkölcsi és anyagi kárpótlást. Erre az ellenvetésre az a válasz, hogy hazánknak százötven kilométer hosszú tengerpartja, a Dunán hatalmas hajóutja, és száztizennégy gőzhajóból álló kereskedelmi flottája van, tehát vannak olyan érdekei, amelyeket csupán haditengerészetével óltalmazhat meg. Ezenkívül az államok világversenye gazdasági érdekek körül forog és a tengeren dőlhet el; a mely államnak nincs tehát számbavehető hadiflottája, annak nem lehet beleszólása ebbe a döntésbe, és kénytelen a maga gazdálkodását arra a körre korlátozni, amelyet a verseny győztesei számára meghagynak.

Az az észrevétel sem nevezhető helyesnek, hogy Ausztria és Magyarország fővárosai, Bécs és Budapest — háboru esetén az ellenségnek eme célpontjai — a tengerparttól igen távol esvén, célszerűen lenne a haditengerészet igényelte áldozatokat inkább a szárazföldi haderő fokozására fordítani. A mai közlekedési viszonyok figyelembevételével ugyanis bátran lehet állítani, hogy a jövő háború nem az országok szívében, hanem a határszéleken fognak eldőlni, ahova mindkét fél gyorsan összpontosítja erejét, a határok vé-

delmében pedig a haditengerészetnek kiválóan fontos szerep juthat.

De hiábavalónak mondják némelyek a haditengerészet fejlesztését abból az okból, mert béke idején és kisebb konfliktusok alkalmával mai hadiflottánk is megfelelő, valamely első osztályu tengeri hatalommal pedig még fejlesztés után sem mérkőzhetnék meg. Ennek a szarvas okoskodásnak pedig mindkét ága zony még a kisebb esetekben sem elég hatalmas, nem tudta például a török bojkottal szemben megvédeni külkereskedelmünk érdekeit, másfelől nem szabad lemondani arról a törekvéstről — a haditengerészetnél épp oly kevéssé mint a szárazföldi hadseregnél — hogy erősebb ellenféllel is a siker minél nagyobb kilátásával vehessük fel a harcot.

Az sem áll, hogy a kis flotta háboru esetén csak védekezésre szorítkozhatik, nagyobb hadi vállalatokat kerülni kénytelen s ez a tartózkodás olyan lehangoló a közvéleményre, mint egy esetleges vállalkozás kudarca. Alapigazság ugyanis a modern tengeri hadviselésben, hogy valamely hajóraj csak akkor ur a tengeren, ha az ellenség flottáját teljesen ártalmatlanná tette, továbbá, hogy az ellenségnek annyit kell ártani, amennyit csak lehet; mindkét elv a legnagyobb mértékben követeli a flotta megerősítését, hogy ellenfelünk nehezebben lehessen urává a tengernek és hogy minél több kárt okozhassunk neki, elannyira, hogy a teljes sikerre is kilátásunk lehessen.

A Dreadnoughtoktól való idegenkedés se

Asszony-kapatás.

— Dely Mátyás hortobágyi állatorvos életéből. —

Amikor Dely Mátyás 1860-ban, november tizenkilencedik napján nőül vette Pintér Bettát, Pintér Jánosnak, az egri káptalan nyugalmazott kasznárjának lányát Tiszapolgárról, különös időjárás fordult a násznépre. Egész nap szép, őszi idő sugárzott, csak délután, mikor a templomból az esküvőről hazaindult a násznép, kezdett szitálni az eső. A csepergő eső megáztatta a fiatal párt is. Pintér János ur, aki a csillagok járásából, fényéről is szokott jóvendőlni, ekkor mondotta Dely Mátyásnak, az egykori Simon barátnak:

— No fiam, szavamat ne felejtse, az esti csillagok, meg a csepergős eső bizonyossága szerint: sok gyermeknek léssel az apja

A jóslat valóra is vált. Dely Mátyás házából a ringó bölcső éveken át nem került a padra; sőt némelyik esztendőben kétszer is, tavaszra is, télre is megjött a gyermekkildás. Mert tényleg, az irás szavai szerint megáldott, azaz termékeny és békességes volt a Dely Mátyás házassága.

A békességet csupán a Betta asszony féltékenykedése zavarta meg olykor-olykor. Azért okos, ha a házassulandó fiatal emberek nemcsak a lányt, hanem a lány apjának a természetét, tulajdonságait is megfigyelik.

Amelyik eladó lánynak az apja szereti a tisztességes mulatozást, néha-néha még ki is marad, jókedvében a komaasszonyok megcsókolásától sem riad vissza, sőt a lányokat is tréfás kedvvel megölelgeti, ha férjhez megy az ilyen apának a leánya, nem féltékenykedik feleség korában a férjére. Az ilyen fiatal menyecske férjében is apja tulajdonságait látja s becsüli meg. — Bezzeg, az otthonülő, mulatozást elkerülő, komoly tartású Pintér Jánosnak a szép Betta leánya is minduntalan felakadt a táncos, a nótás, a barátságsszerető, komaasszonyokat ölelgető férje, Dely Mátyás viselkedésin! Ezért, kivált kezdetben, gyakran kigyúlt a ház. A féltékeny asszonyok ördögétől zaklatott Dely Mátyásnak minden okosságát, türelmét és ötleteit össze kellett szedni, nem, hogy kiüzze az asszonyból az ördögöt, hisz ennél könnyebb a hegyről szakadó forrásvizet vissza, a hegynek elfordítani! Hanem, hogy szelidítse, juhászi a asszonyban a féltékenységet sziszegő ördögét. Ezt sikerült is elérnie. Azonban ebben a bábának is része volt, mert amely házban a baba szívesen köszönti a gazdát, a ház asszonya sem tart ott sokáig haragot. A bölcsőben a gyerekekkel együtt ringatózik a — házi békesség.

A szép Betta asszony haragja sem volt tartós. Azonban a komaasszonyok miatt hamar rögtönözte a Kukliné — prédikációt. Pedig eleinte, legalább Dely Mátyás úgy mondta, nem volt rá érdemes. Azért kezservesen hallgatta a szóbeli rostálást. Ké-

sőbb már megszokta s ha dohogott az asszony, még Mátyás bátyánk előzte meg.

— Kedves, jó, szép feleségem, most öt, vagy tíz percig ráérek, ami hát csak neked jól esik, rakd rám, mert azután megyek dolgozomra.

Megtörtént az is, hogy sok gyűlt a rovársra, ilyenkor Dely Mátyás tovább is végig hallgatta az asszonyt.

— Jaj! — mikor aztán hangos sóhaj-tással befejezte mondókáját a szép Betta asszony:

— Igazságod van, édes, hű anyjukom — Dely Mátyás ilyen rövid áment mondott rá és pár csókkal megpecsételte a házbékét, mely a gyerekekkel együtt ringatózik a — bölcsőben . . .

A tánc, mégis a tánc miatt ütött ki a legtöbbször a háziháborúság. Betta asszony, mint csak az apja, nem szeretett, nem szokott táncolni. Dely Mátyás, a férj, meg ellenkezőleg mestere volt a dali magyar táncnak. Tánc közben a menyecskek, lányok is közelebb húzódnak, de meg azért sem szokás megharagudni, ha a táncos szorosabbban öleli magához a hajlatag, kedves nőt, sőt Dely Mátyásnak szokása volt az is, hogy a kedves tánc után homlokon-homlokra csókolt a pihegő táncosnőjét, a szeretett, szép komaasszonyt s ha a szép Betta asszony látta is ezt — pedig a kulcslyukon kit is meglátta volna minden mozdulatát a férjének! Ilyenkor haragot nem mutatott. — Már Kukliné-féle prédikációkkal sem korholta férjét. Dely Mátyásra fájjobb, nehezen

mondható indokoltak s más államok hasonló fegyverkezése minket is kényszerít ilyen hajó-óriások beszerzésére. Ezek ugyanis nagyobb méreteknél fogva erősebb páncéllal boríthatók, mint a kevesebb tonnás csatahajók, amiket ennél fogva összelövellőzhetnek olyan távolságból, ahonnan a kisebbek golyói nem ártanak az erősebb páncélnak. Emellett a modern hajóóriásokkal nagyobb gyorsaságot, legénység és fentartás költségeiben ötven százalékos megtakarítást, aknákkal szemben víz alatti páncélvédelmet lehet elérni és kifejtetni.

Végül a haditengerészet költségeire sem illik egészen az áldozat kifejezése. Nemcsak azért nem, mert amit az állam és a monarchia biztonságának adunk, azt tulajdonképpen saját magunknak adjuk, de azért sem, mert a hadihajók és felszerelések bennmaradnak, felül, vagy még nagyobb részük munkabérré esik s egyenes és közvetett adók alakjában is jelentékeny részük tér vissza. És ha mind ezekhez hozzávesszük azt az erkölcsi értéket is, amit a haditengerészet legénységének a kiképzése képvisel, igazán arról kell meggyőződünk, hogy hadi tengerészetünk fejlesztése nemcsak nem ellentétes érdekeinkkel, hanem azoknak nélkülözhetetlen védelme és ápolója.

Időlopás a t. Házban.

Vigan folyik az obstrukció.

Három baloldali képviselő unalmas szavalása töltötte ki a mai ülést. Unalmas, egyhanguan, hozzá nem értően beszélnek a bankjavaslatról azok, akikről eddig senki se tudta, ohgy ehhez a témához értenek. Ez ugyan ma sem derült ki, csak az bizonyosodott be, hogy Nadányi Gyula, Sümei Vilmos, Beck Lajos és még sok más „honatyá” olyan dolgokról is képesek beszélni órák hosszan át, amikről halvány fogalmuk sincs.

Néhány interpelláció is elhangzott a mai ülésen, melyről szóló részletes tudósításunk a következő:

Kabos Ferenc alelnök negyed 11 órakor megnyitja az ülést. A mult ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítik.

viselhetőbb büntetést koholt ki az asszonyi ész. Mikor hazamentek a névnapos, lakodalmas mulatozásból, a haragos szép Pintér Betta néha napokig sem szólt az ő kedves életepárjához, Dely Mátyáshoz. És ez volt Dely Mátyás urra a legfájdalmasabb, mert Betta asszony egyébként nyájas, szelíd arccal, a megszokott módon végezte házidolgait. Beszél is, sőt nagyon is kedvesen, szívesen beszélt mindenkivel, csupán Mátyással szemben némult meg. Ezenfelül ilyenkor ágyat is másik szobába vetettek Mátyás urnak, bárlan Betta asszony a kedvenc falatit ilyenkor is szeliden kirakta férje tányérjára. Csupán, hogy nem szólott az emberéhez. Egyszer már öt napnál is tovább tartott a Betta asszony önkéntes némasága. Dely Mátyás unta már a dolgot, azonban gorombáskodni sem akart, hiszen a gorombaságtól még inkább megcsökönysödik az igazi asszony. De magában gondolt valamit a Mókás Dely, ebéd végeztével Betta asszonyhoz lépett:

— Kedves, szép párom, egészségedre kívánom a mindennapit.

... — Betta asszony hallgatva, de szeretettel tekintett fel Mátyás urra, mikor az a jókívánság után meg is csókolta szép homlokát.

— Mikor jön meg már a szólásod, galambom? — tudakolta Mátyás ur.

Betta asszony a tányérra súlyesztette

Jegyző felolvassa az interpellációs könyvet, melyben a következők jegyezték be interpellációt:

Sümei Vilmos: A katonai beruházások ügyében — a honvédelmi miniszterhez.

Szmrecsányi György: A Port-hajóstársaság és a kormány közötti szerződés ügyében a miniszterelnökhöz.

Huszár Károly: A máramarosi közigazgatás szanálása tárgyában a belügyminiszterhez és

Huszár Károly: Hamisítással és csalással vádolt udvari tanácsos ügyében a miniszterelnökhöz.

Az ötödik szakasz ellen.

Következett a bankjavaslat általános tárgyalása.

Nadányi Gyula: Az önálló bank és a készfizetések felvételének szükségességét hangoztatja és kéri a pénzügyminisztert, hogy az ötödik szakaszt, amely mélyen sérti nemzeti szuverenitásunkat és alkotmányunkat, ejtse el és ne hagyja törvényerőre emelkedni, mert Ausztriához való viszonyunk ugyanis rabszolgaság. A javaslatot nem fogadja el. Csatlakozik Kosuth Ferenc és Földes Béla határozati javaslatához.

Sümei Vilmos: Antal Géza beszédével foglalkozik és kijelenti, hogy nem fogadja el azoka az érveket, melyeket a közös bank mellett hozott fel. Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy a mezőgazdasági hitel teljesen tönkre teszi a közös bank. Hangoztatja, hogy a munkapárt is hive az önálló jegybanknak, legalább sokan ezt hangoztatják, de felhozzák, hogy kisebb technikai akadályok miatt ma még nem lehet. Felolvassa azokat a vármegyéket, melyek az önálló bank felállítását követelik. Veszedelemesnek tartja a kormány politikáját és azt mondja, hogy a román banknak több kárt okoz, mint a munkapárt.

Sümei Vilmos: Több közleményt olvas fel, amelyből kitűnik, hogy az országra nézve csakis az önálló bank felállítása lenne üdvös. Határozati javaslatát olvassa fel, melyben utasítani kéri a kormányt a mezőgazdasági hitel fejlesztésére. Röviden szól még a készfizetésekről és csatlakozik Kosuth Ferenc és Földes Béla javaslatához. (Éljenzés a baloldalon.)

Elnök: 10 percre felfüggeszti az ülést.

A bankhitel százmilliói.

A szünet után Beck Lajos beszélt. Azt igyekszik bizonyítani, hogy a közös bank ál-

lippenős selyempillájú szép szemét és — hallgatott.

Dely Mátyás visszaült a helyére és elkomolyodott arccal kiáltotta:

— Sára, hé! — a szolgálot hívták Sárának. Jött Sára az első szóra, mert Dely Mátyás is afajta magyar gazda volt, akinek egyik kezében a kalács, másik kezében a korbács folyton együtt volt. Tehát jött a Sára:

— Parancsoljon, tekintetes uram!

— Sára, hozd ide a gyertyatartót a gyertyával!

Sára iziben cselekedte a parancsot. Betta asszony a tányérról feljebb emelte lippenős selyempilláját és várta hallgató, hogy mi lesz most?

— Sára, hozd elő a gyufatartót. — Ez a parancsa is azonnal teljesült Dely Mátyásnak.

Sára megállott az asztalnál.

— ...?

— Sára, most már dolgozra mehatsz. . .

Sára kiment. Mátyás ur és Betta asszony versenyt nézték a gyertya lobogó lángját. Dely Mátyás várta, hogy erre már majd csak megszólal az asszony. Azonban Betta asszony hallgatva nézte azt is, mikor Mátyás ur felállott és kezébe vette a gyertyát. A nagy szál ember a lobogó gyertyával az egyik ágyhoz lépett és felhajtotta az ágy terítőjét. Betekintett az ágy alá, az-

tal nyújtott 200 milliónyi hitellel szemben az önálló magyar bank 5—600 millió korona hitelt volna képes nyújtani az országnak.

A szónokot kevés munkapárti képviselő hallgatta, ami nem tetszett Juthéknak; egyszerre kórusban harsogtak:

— Nem vagyunk tanácskozásképesek!

— Majd felfüggesztem az ülést, ha nem leszünk tanácskozásképesek, csitította az elnök a háborgókat.

— Persze, a büffetben vannak, pattogtak tovább Juthék, — be kell zárni az ajtókat és szavazzunk!

A harag azonban nem tartott sokáig s Beck Lajos tovább folytatta beszédét. Azt fejtegette, hogy föl kellett volna venni a törvényjavaslatba a kötelező készfizetést. Nem fogadja el a javaslatot.

A kazárföld botrányai.

Ezután megszakították a vitát és áttértek az interpellációra.

Szmrecsányi György kéri, hogy interpellációját mások mondhassa el. A Ház teljesíti a kérelmet.

Huszár Károly (sárvári) a kazárföldön állítólag előfordult közigazgatási és törvénykezési visszaélések dolgában interpellált. Kérde a kormányt: van-e tudomása ezekről a visszaélésekről s a kazár föld szociális bajairól és mit szándékozik tenni az uzsora elnyomása végett.

Szekely Ferenc igazságügyminiszter nyomban válaszol az interpellációra. A kormány meg fogja vizsgálni az állapotokat és mindent el fog követni az esetleges visszaélések szanálására.

Huszár Károly nem veszi tudomásul a választ, a Ház azonban igen.

Egy udvari tanácsos bűnügyei.

Huszár Károly (sárvári) a miniszterelnökhöz intézett interpellációjában azt kérdezi: mivel tudja a kormány megmagyarázni azt, hogy egy csalással és okirathamissal vádolt embert udvari tanácsossá neveztetett ki.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök kijelenti, hogy nem tudott arról, hogy a kiüntetett ellen büntető eljárás van folyamatban. Reméli azonban, hogy az udvari tanácsos be fogja igazolni ártatlanságát s hogy a kiüntetés nem érdemtelen férfiut ért.

Huszár Károly: Az egész sajtó irt az esetről. A miniszterelnöknek tessék felelős-

után fejcsóválva ment a két sifonhoz. Kinyitotta az ajtókat és betartotta a gyertyát. Felhajtotta a ruhaneműeket. Betta asszony még ezt is hallgatva nézte. Hallgatott akkor is, mikor a nagy, komoly arcú ember utóljára ahhoz az ágyhoz került, amelynél Betta asszony ült. Még azt is hallgatva nézte, mikor Mátyás ur itt is felemelte az ágyterítőt és a terítő alá tartotta a gyertyát, ekkor is hallgatott a szép Betta asszony! Csupán akkor ugrott fel ijedten, mikor Mátyás ur az ágytól motoszkálván, hirtelen felemelte az „anyjuk” szoknyáját és a szoknya alá taszította a gyertyát. . .

— Mi a keresztapád lelkét keresel itt? — kiáltotta ijedten Betta asszony.

Dely Mátyás elnevette magát.

— Mit? . . . A nyelvedet! Megtaláltam! Talán biz rajta ültél? . . .

Betta asszony is nevetni kezdett, de jóízűen, hangosan és mikor Mátyás ur meg is csókolta az ő szép, az ő jó feleségét: szent lett a béke. Ezentul, ha elakadt a Betta asszony beszéde:

— Sára, hozd csak a gyertyatartót, — Dely Mátyás egyetlen kiáltással megnyitotta a zsilipet.

— No, talán megint bolondozni akarsz? — szétfeszült a Betta asszony haragja és nevetve pergette pattogós szavait Mátyás urra.

Móricz Pál.

Női kézi táskák,

Pénz-, szivar- és cigaretta tárczák, Solingeni acél árúk, zsebkések, ollók önbortváló készülékek, diszműárúk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek játékok óriási választékban **olcsó szabott árak mellett** kaphatók **Gosi Miklósnál** **Placc-utca 32. sz.** (volt Szedlák-ház)

segre vonni azt, aki a szóban forgó urat kitüntetésre ajánlotta.

A Ház tudomásul vette a miniszterelnök választását s ezzel az ülés délután negyed 4 órakor befejeződött.

A debreczeni-nagyvárad vasút megnyitása előtt.

Stettina államtitkár Debreczenben.

Hajdu- és Biharvármegye, Debreczen és Nagyvárad város törvényhatóságai nagy ünnepeket ünnepelnek pénteken és szombaton. Stettina József kereskedelemügyi államtitkár január 27-én pénteken Debreczenbe érkezik és innen szombaton reggel az újonnan meginduló debreczeni-nagyvárad vasúton Nagyváradra utazik, hogy átadja a forgalomnak az új vasutat. Ugy Debreczen, mint Nagyvárad város közönsége méltó díszszel és ünneppel fogadja az illusztris vendéget, aminthogy szívvel-lélekkel vesz részt ugyanezen a napon mindkét város közönsége az új vicinális megnyitásának nagy eseményében is.

A debreczeni-nagyvárad h. é. vasút műtanrendőri bejárása lesz szombaton, január hó 28-án. Erre a fontos aktusra az építő-vállalkozó cég már minden előkészületet megtett. A vonal teljesen készen áll már. Az állomás-felvigyázók és pályőrök már mind a helyükön vannak a múlt hét péntekje óta s őrzik a pályatestet. A hivatalos felülvizsgálat már pénteken, 27-én megtörténik és csupán a felavatás korszakos jelentőségű ünnepe zajlik le szombaton, 28-án.

(Az államtitkár Debreczenben.)

Stettina József államtitkár pénteken, 27-én este 7 órakor a gyorsvonattal érkezik meg Budapestről Debreczenbe. Tiszteletére Debreczen városa vacsorát ad a Bika éttermében s este a színházban diszeldalással fogadják.

Szombaton reggel 9 órakor fog elindulni az új vicinális vonat Debreczenből Nagyváradra. A vonaton az államtitkár, a műtanrendőri bejárás közreműködő magasrangú állami tisztviselők, valamint Debreczen város képviselőiben Kovács József polgármester, Aczél Géza főmérnök, Szabó Kálmán és Vargha Elemér dr. tanácsosok, a debreczeni közigazgatási bizottság nevében Latinovics Mihály műszaki tanácsos és Fejér Ferenc dr., a törvényhatósági bizottság képviselőiben pedig Lestyán Adorján udvari tanácsos utaznak Nagyváradra. Nagyvárad tanácsa részéről Lukács Odón és Kőszeghy József, a közigazgatási bizottság részéről Bordé Ferenc és dr. Kurlaender Ede utaznak pénteken Debreczenbe, megjelennek Stettina József államtitkár fogadtatásán és a bizottsággal együtt ők is a vicinális vonat első utjával jönnek Nagyváradra.

(Az első vonat.)

A vonat minden állomáson stációt fog tartani. Az egyes községek — amelyek mellett a vonat elvonul — azzal fogják kifejezésre juttatni igaz örömeiket a kultüresemény felett, hogy a vonat megérkezésekor megjelennek az állomásoknál s az államtitkárt üdvözlő fogadják. A megérkezések időpontja ez: Derecske 10 óra, Konyár 11 óra, Pocsaj-Esztár 12 óra, Berettyóhid 12 óra 25 perc, Kismarja 1 óra, Nagykeréki 1 óra 30 perc, Nagyszántó 1 óra 45 perc, Biharpusztóki 2 óra és Nagyvárad 2 óra 30 perc.

Nagyvárad város nevében Rimler Ká-

roy polgármester elnökle alatt küldötték megye külön vonaton a déli órákban Biharpusztóki, hogy itt az államtitkárt fogadja. A különvonatot a kolozsvári üzletvezetőség bocsátja a város rendelkezésére. Az új vonat már ezzel a teljesen kiegészített hatalmas közönséggel robog be Nagyváradra. Itt Stettina József államtitkár a vonatot Uhlarik Béla debreceni és Jármay Béla kolozsvári üzletvezetők előtt átadja a közforgalomnak. A rendes forgalom még aznap délután meg is kezdődik.

Az államtitkárt a nagyvárad pályaudvaron a város díszkocsija várja. A város közönsége vendégeli meg a magasrangú állami tisztviselőket és Debreczen város kiküldöttjeit. A Vigadó kistermében zajlik le s délután 3 órakor kezdődik Nagyvárad város banketje.

Stettina József államtitkár szombaton este 11 órakor a személyvonattal utazik el Nagyváradról Budapestre.

A Csokonai-kör felolvasó-ülése.

Molnár István és Pröhle Vilmos.

Nagy és díszes közönség előtt folyt le a Royal nagytermében a Csokonai-körnek mai felolvasó-ülése, amelyet Tüdös János dr. alnök nyitott meg a kör két vendégének, egyébiránt a kör régi tagjainak, Molnár István dr. és Pröhle Vilmos dr. tudósoknak a bemutatásával.

Molnár István dr., a külföldi irodalomnak ez a mély elméjű buvárlója, ez alkalommal egy finom lelki orosz költőnőt ismertett. Lochvickája Mirra ez a modern orosz költőnő, aki fiatalon halt meg néhány évvel ezelőtt, de aki leheletkönnyű és mélabus lirai verseivel számos hódolót szerzett magának hazáján belül és kívül is. Az ismertető több versét le is fordította, amelyek közül ideiktatjuk a következőt:

AZ ALVÓ HATTYU.

A nádas megfoghatlan hangu
Zugása — éltem idelelni,
A rajta ringó alvó hattyu:
Az én halhatlan szellemem.

Kint messze sóvár hajók szállnak,
Sietve távol kincsekért;
Nyugodt az öböl, hol a bánat
Piheg csak a föld terheként.

Am egy hang, reszketés szülötte,
A nádakon végig suhan,
Riadtan reng a hattyu össze,
Az én lelkem, a nyugtalan.

S száll a szabadság légkörébe,
Hol a fáradt vihar pihen,
Hol a mennyek állandó kéke
Ring a víz ingó tükrében.

Pröhle Vilmos dr. az újtörök szabadságmozgalmak és irodalmi törekvések legkiválóbb képviselőjét mutatta be Nakim Kemál bejt, a török nevezetnek ezt a Széchenyijét és Vörösmartyját egy személyben. Török földön és a török birodalomban szerzett közvetlen tapasztalatok és benyomások alapján rajzolta meg a velünk rokon nemzetnek a XIX. század második felében végbement fölébredését és ebbe a korpébe illesztette bele Kemál bejt, akiben az alig egy-két éve diadalra jutott török szabadság a maga apostolát dicsőíti és akinek sírjához úgy zarándokolnak, mint mi magyarok Rákóczi és Kossuth emlékéhez.

A közönség nagy érdeklődéssel hallgatta a rendkívül tartalmas előadásokat, a melyek között kellemesen foglaltak helyet Kuthy Sándor költeményei. Három szépen stílizált, gondosan kidolgozott verset hallot-

tunk az ifjú költőtől, amelyek közül kivált a Beethoven szonáta és a Gondolataim címűek tettek mélyebb hatást és vonták maguk után az elismerés tapsait.

A felolvasó-ülés után a Csokonai-kör választmányi és rendes tagjai közül többen barátságos vacsorára gyűltek össze, amelyen a felolvasókat ünnepelték.

A plébános ur kalandja.

Házasságtöréssel vádolják.

Érdekes tárgyalás volt tegnap a Bécs mellett levő Liesing külvárosi járásbírósa előtt. Farch Ferenc Ferdinánd, Liesing külváros plébánosa állott a bíróság előtt házasságtöréssel vádolva. A tárgyalást Fuchsmann dr. járásbíró vezette, míg a följelentő Papek Vince cserepező volt, aki ügyvédjével, Stern Miksával jelent meg.

A panasz szerint Farch Ferenc Ferdinánd, aki 1910. november havában került a plébániára, hamarosan szemet vetett Papek mester tizenhét esztendőes feleségére. Gyakran járt a cserepező mester házába s nagyban udvarolt a gyönyörű szép, fiatal asszonynak. 1910. december 28-án aztán levelet írt Papeknének, a melyben arra kéri, hogy látogassa meg őt a plébánián, mert egy himzett divánpárnát akar nála rendelni s ahhoz mértéket kell vennie. Papekné a levél alapján elment a plébánoshoz, mértéket vett s mikor elakart távozni, az ajtót zárva találta. A plébános könyörgött neki, — hogy maradjon ott: zongorázott neki, nehéz borokkal leitatta és amikor már félig eszméletlen volt, magához vonta a pamlagra és erkölcstelen merényletet követett el ellene. Mikor aztán magához tért és tudatára ébredt bűnének, sirva fakadt. A plébános erre kiengedte a lakásából és azt mondta neki távozában, hogy a férjével a dolog miatt netalán kellemetlensége volna, hagyja ott a férjét és menjen el ő hozzá gazdasszonynak.

A megvádolt plébános, aki tábori lelkészli díszben jelent meg a járásbíró előtt, úgy adta elő az esetet, hogy tényleg rendelt egy divánpárnát az asszonynál, aki eközben maga ajánlotta fel neki magát. Ő azonban gorombán kiutasította Papeknét, aki az ajtó előtt találkozott a férjével s ennek már úgy adta elő az esetet, hogy ő merényletet követett el ellene.

A szembesítésnél az asszony szemébe mondta a plébánosnak a vádat, mire a szent atya mosolyogva kérdezte tőle:

— Hát ha így történt, miért nem kiáltott segítségért?

— Azért, mert megfenyegetett, ha kiáltani merek!

A panaszos férj azt adta elő, hogy mivel a felesége sokáig maradt a plébános urnál, ő odament s mivel az ajtót zárva találta, kopogtatott. A kopogtatásra kinyílt az ajtó, de a mint a plébános őt meglátta, visszahúzódott a másik szobába. Eközben kijött a felesége és heves zokogás közt megmondta neki a történeteket.

Farch plébános kijelentette, hogy a házaspár megakarja őt zsarolni s ezért tettek ellene följelentést. Különben is a férj tudtára adta, hogy pénzzel el lehetne intézni a dolgot.

A tárgyalás végén a védőügyvéd egyezkedést ajánlott, hogy a plébános kijelenti azt,

Kovács Gyula és Társa

Téli ujdonságok

női felöltőkben. Divat bundák, plüsch és szörme kabátok, leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök, pongyolák, színházi és esti köpenyek divatszineken.

Csipke, selyem és szövetblousok, divatos kabátok dus választéka

legolcsóbb szabott árak mellett.

nőidivat termel
Debreczen, Főter 55.

(Hungária kávéház mellett.)

hogy semmi sem történt, ami Papek férj becsületét érintette volna s egyben a költségeket is viseli. A férj azonban nem ment bele ebbe az alkuba, mire a bíró a tárgyalást a panaszos anyósának kihallgatása végett elhalasztotta.

A kórház kibővítése és felszerelése.

A kórházi bizottság ülése.

Ma délután fél öt órakor a városháza tanácstermében ülést tartott a kórházi bizottság Körner Adolf főjegyző elnöke alatt. Rajta kívül jelen voltak Ujfalussy József dr. közkórházi igazgató főorvos, Tüdös Kálmán dr. városi főorvos, Somogyi Zoltán dr., Horváth Károly dr., Csikos Sándor dr., és Hütter Károly dr. bizottsági tagok, jegyzőkönyvvezetőként Tóth Emil dr. szerepelt.

Körner Adolf elnök bejelentette, hogy a kórházi elemező visszavonta a kórházi elemezési árak felemelése tárgyában előterjesztett kérelmét, ezért ez tárgytalanná vált.

A napirend főtárgya került sorra ezután. A kórházi fehérműi és vászonneműi felszerelések beszerzésének módjait vitatták meg, amire azért volt szükség, mert 1911. április 1-én lejár az eddigi vállalkozóval kötött szerződés, tehát további pályázat kiírására van szükség. Elhatározták, hogy nyilvános pályázatot irnak ki a szükséges anyagok beszerzése céljából, melyet közzétesznek a helyi lapokban és valamelyik budapesti szaklapban. A pályázat különös feltételei, hogy az ingek, ágyneműek, törülközők stb. ilyenmű felszerelések hazai gyártmányu lenvászonnemű készüljenek és a most használt anyagok mintául szolgáljanak. A pályázati határidő március 10-ikének délután 11 órája és a beérkező ajánlatokat még aznap délután fel fogja bontani az e célból kiküldött bizottság. A vállalkozási összeg öt százalékát letétbe kell helyezni bántéppénz gyanánt és ezt az összeget tíz százalékra köteles kiegészíteni az, aki a pályázatot elnyeri.

Ezután az elnök ismertette a közigazgatási bizottságnak azon határozatát, amelyet a kórház körül előfordult szabálytalanságok tárgyában hoztak. A bizottság ezt tudomásul vette és figyelmeztette a kórházi főgondnokot, hogy a legszigorubb ellenőrzést gyakorolja a kórházi alkalmazottak működésével szemben.

Végül Kerner Adolf tanácsnok jelentette, hogy a kórház kibővítésére és az elmebeteg-osztály megnagyobbitására vonatkozó közgyűlési határozatot a napokban terjesztették fel a belügyminiszteriumba. Ezzel kapcsolatban megbízták a főorvost és főgondnokot, hogy a szükségesnek mutató információ és kisürgetés céljából járjanak el a miniszternél.

Az ülés ezzel fél hat órakor véget ért.

Mulatság.

A Debreceni Dalegyelet estélye. A Debreceni daleyület február 16-án, csütörtökön az Arany-Bika szálló disztermében Békési Annuska, F. Halácsy Margit, Pattermann Ida, Simonovits Rózsika urhölgyek, Nagy András, Piribauer Ferenc, a debreceni daleyület ujonnan szervezett vegyes kara, a debreceni daleyület Rác Károly és fiai zenekarának közreműködésével, Mácsay Sándor daleyületi, s Husz Lajos vegyeskari karnagyok vezetése mellett táncal egybekötött Hangversenyt rendez. Helyárak: Páholy-jegy 6 korona. Alapító és pártoló tagok páholy-jegy 3 koronáért válthatnak. Ülőhely a sorszékben személyenként 2 korona. Családjegy 3 személyre 4 koronáért. Állóhely 1 korona. Egyleti alapító és pártoló tagok tagsági igazolványuk felmutatása mellett a pénztárnál belépő-díjat nyernek; 3 személyen túl levő családtagjaik után a személy-jegy felét, illetve 1 koronát fizetnek. A hangverseny kezdete este pontban fél 9 órakor.

Shakespeare az erkölcsstelen.

*

A pécsi Nemzeti színházban Shakespeare-t interpretálta Beregi Oszkár. „Romeo és Juliát” adták. A pécsi állami főreáliskola direktiója egészen eredeti, teljesen önálló szempontból bírálta el Shakespeare remekművét. A pécsi állami főreáliskolában kimondták a halálos ítéletet Shakespeare-re és megbélyegezték.

A tanárok féltik a fiatal lélek frissességét, tisztaságát — Shakespeare-től! Nem kaptak engedelmet a kíváncsi növendékek, hogy a színházba menjenek, mikor egy országosan elismert művész magyarázza, érteti meg Romeo tiszta tüzzel lángoló szerelmét. A direktor, már a színházdirektor, bizonyára örömmel látta, hogy a diákok elmaradtak a klasszikus estről, melyet jórészt az ő kedvükért rendezett s bizonyára biztatás, bátorítás volt számára a direktor, már mint a főreáliskolai direktor ily-eljárása ara, hogy a jövőben több klasszikus estet — ne rendezzen.

A fekete táblán, mely a pécsi főreáliskola lépcsőháznak csufolt bejárójában függ, ki van függesztve a színházi műsor. Súlyos pedagógiai okok alapján dönt az erre a célra szervezett szakbizottság, hogy melyik darab való az ifjuságnak. Az irodalomtanár, ha a színmű kegyet talál a szakbizottság szemében, odabiggyeszti a boldogító igent. Az ilyen darabokhoz el szabad menni a kiválasztottaknak. Azoknak, kiket az osztályfőnök ur elenged. Hosszu sora van perze az engedélykérésnek is. A pedellusnál kapható egy nyomtatott blanketta, melyet ki kell költeni, aláírni a szülővel vagy más megbízható rokonnal s ha jól tanul a fiu, ha jó kedve van az osztályfőnök urnak, ha megbizik a kisérőben az osztályfőnök, akkor elmehet a színházba a növendék. Ott áll cherubinként, lángoló pallós nélkül, a színházi foyerben a pedellus, ki igazolásra szólítja fel a növendékeket. Fel kell mutatni az osztályfőnöki, szülői, talán közgyámi, esetleg elmeorvógyászati aláírásokkal megspékelt igazolványt. Csak ezután a kinos és megalázó procedura után léphet be a nézőtérre a növendék.

Romeo és Juliát nem találta alkalmasnak a tanári kar az ifju lelkeképülésére. — Szigoru „nem“-et biggyesztettek tehát melléje s a klasszikus eset s korát tekintve, klasszikus felfogás alapján hiányzott a reáliskola ifjusága a klasszikus estről. Eddig van. Akinek kedve tartja, mosolyoghat, mulathat, nevetethet a klasszikus eseten.

A főreáliskola könyvtárában megvannak Shakespeare összes művei. Magasabb morálpedagógiai szempontokból kívánatosnak tartjuk, hogy ezeket kiselejtezzék. Mert a mai tilalom után tömegesen keresik majd az ifjak Shakespeare műveit, különös tekintettel Romeo és Juliára, hogy megtudhassák mi is benne a frivol, a trágár, a pikáns, a triviális. És mit szólnak ehhez az irodalomtanárok?

Tanúgy.

— **Szabad iskola.** Holnap, 26-án, csütörtökön, Török Péter ref. főgimnáziumi tanár „Debreczen környékének geologiai története” címen tart előadást, mely a Debreczen városáról szóló ciklus első előadása lesz. Török Pétert nem kell bemutatni a közönség-

nek. Az ő érdekes közvetlen előadási modora, nagy tudása, mindenkor nagy közönséget szokott vonzani. A mai előadás Debreczen geologiai történetét a harmad negyed és a jelen korban fogja bemutatások kíséretében ismertetni. Az előadás este 6 órakor az ipartestület disztermében (Simonffy-utca 1. c. 2. em.) kezdődik s teljesen ingyenes.

Szerelmi dráma Szoboszlón.

Meggyilkolt férj.

A hajdusoboszlói csendőrség borzalmas gyilkosság szálait bogozta ki tegnap reggel. Egy szépnak mondható fiatal asszony a szeretőjével együtt vadállatias kegyetlenséggel törbe csalta és megölte a férjét, egy jómodu, ötven év körüli gazdaembert csak azért, hogy ennek halála után zavartalanul élhessen szerelmesével.

A ravaszul kiesztelt gyilkossági tervet sikeresen végrehajtották, de egy éjszakánál tovább nem tarthatták titokban elvetemült cselekedetüket, mert reggelre kelve már rajtuk ütöttek a megtorló államhatalom emberei és most a debreczeni királyi ügyészség fogházában várják egymástól mindörökre szétszakítva azt a szomorú sorsot, melyben az igazságszolgáltatás részesíti majd őket.

Amaga nemében is rémes eset részletéről tudótónk a következőket jelenti:

A boldogtalan házasság.

Tóth István hajdusoboszlói gazdaembernek négy év előtt meghalt a felesége, akivel majdnem tíz esztendőn át a legboldogabb családi életet folytatott. Gyermek nem maradt, hát megunta az egyedüllétet Tóth István, meg aztán asszony csak kell a házhoz. Elvette feleségül az egyik szegényebb sorsu szomszédjának a leányát, aki körülbelül husz évvel fiatalabb volt nála.

Ebből a második házasságból két gyermek származott, azonban a házastársak mégsem voltak boldogok. Polyton civakodtak, — mert az asszony kikapós életet folytatott, kacérkodott a fiatalemberekkel s egy ifj. Pircsi György nevű gazdalegényvel állandó szerelmi viszonyt folytatott. Az ura gyakran kérlete, hogy szakítson a legénnyel, ne tegye csuffá őt, meg a családját, de Tóth Istvánné ilyenkor ezt vágta a szemébe a férjének:

— Mért nem olyan fiatal ember kend is?! Az ilyen öreg embernek már koporsó való.

A nyáron Tóth István megunta a sok civakodást és eltávolította házából az asszonyt, majd megindította a válóperet.

A gyilkosság.

Az asszony azonban nem egyezett bele a válásba, mert az ura vagyonára vágyott. — Mondogatta is az ismerőseinek, hogy bárcsak meghalan az ura, mielőtt még a válópöre befejeződik, dlegal bb az övé lenne a vagyon haszonéveze. De azért aggódva várta a válóper végét, mert bizonyosra vette, hogy az ő hibájából bontják majd fel a házasságot s akkor elesik a vagyontól. Belátta, hogy csak úgy juhat a vagyonhoz, ha hamarosan meghal az ura s elhatározta, hogy módját ejti, hogy ne késsék olyan sokáig a halál. Megállapodott a szeretőjével, ifj. Pircsi Györggyel, hogy elteszik együtt a láb alól Tóth Istvánt.

A gonosz terv végrehajtására az elmúlt

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.

éjszakán látták elérkezettnek az időt. Tegnap este Tóth István kiment a bánomkerti tanya-jára. A felesége és Pinczés utánalopóztak, közvetlenül a tanyaépület előtt fejszével hátulról fejbe verték, aztán az asszony egy nagy konyhakéssel elvágta a megszedült ember torkát s még ezután is ütötték, szurkálták a míg teljesen ki nem szenvedett. Amikor látták, hogy áldozatuk nem mozdul, teljesen kifosztották a megölt embert, hogy rablógyilkosságnak tűnjék fel az eset.

Hajnaltalán megtalálták meg a holtteste az arra járók, akik rögtön értesítették a borzalmas leletről a csendőrséget, meg a debreczeni kir. ügyészséget.

A gyilkosokat elfogták.

A csendőrök ma reggel kilenc órára kinyomozták a kegyetlen gyilkosokat, mint a Tóth Istvánné lakásán együtt szerelmeskedtek, mint akiknek egészen rendben van a szénájuk. Ott találták a lakásban a sok véres holmit, amelyet bünyjelként magukhoz vettek a csendőrök, a gyilkosokat pedig megkötözve a csendőrségi laktanyára vitték, ahol őrizet alatt tartották őket.

Ma délutánra kiutazott Hajduszoboszlóra Táby Mihály dr. királyi ügyész, Rézler Ervin dr. helyettes vizsgálóbíró s Horváth Sándor dr. törvényszéki orvos. A holttestet felboncolták s megállapították, hogy a halál oka az ütések és szúrások folytán előállott külső és belső elvérzés volt.

Ma este a gyilkosokat, akik már a csendőrök előtt is beismerő vallomást tettek, bezárolták Debreczenbe, ahol Tóby István vizsgálóbíró holnap fogja őket kihallgatni.

A szerencsétlen Tóth István és kis gyermekei iránt óriási a részvétel Szoboszlón. Holnap délután lesz a temetése a meggyilkolt embernek.

Színház és művészet.

A színház műsora:

Csütörtök: Kuruczfang, népszimű, Blaháné fellépte (A bérlet).

Péntek: Sári bíró, népszimű, Blaháné fellépte (B bérlet).

Szombat: Tosca, opera, bemutató előadás (C bérlet).

Vasárnap: Délután: Tancos huszárok, operett. Este Sasfók, dráma (Kisbérlet).

A negyedik Blaha-est. Ma este újból ragyogtatta csodás tehetségét és művészetét Blaha Lujza a „Nagymma” cimszerepében. Rajta kívül Gyöngyi Jolán is vendégszerepelt, aki ez alkalommal is nagyon bájosan és szeretetreméltóan játszott és énekelt. A közönség zsufozásig megtöltötte a színházat és lelkesen tapsolt a szereplőknek. Blaha Lujzát minden felvonás után sokszor hívták a lámpák elé.

Blaháné meghosszabbította vendéglátását. Az a szokatlan és rendkívüli érdeklődés, mely Blaháné minden egyes fellépte irányában oly tüntető módon nyilvánult, arra indította az igazgatóságot, hogy megkérje a kiváló művésznőt, maradjon itt vasárnapra is. A művésznő, mivel szombaton pihen — ekkor lesz ugyanis a Tosca opera bemutatója — beleegyezett, hogy vasárnap este bucsufelléptelül még egyszer eljátsza egyik leghíresebb szerepét, a Kuruczfangban. Ez előadást is rendes helyárral tartják meg.

Unger Anna fellépte. Vasárnap délután kerül színpadra Rajna és Szirmai látványos operettje, a *Tancos huszárok*. Ede suszterinast ez alkalommal Unger Anna játssza, akinek ez egyike legkiválóbb szerepe.

A szatmári színház Heves Béláé. Megártuk a minap, hogy a szatmári színházra hirdetett pályázat ügyében az ottani színházi bizottság akként határozott, hogy a színházat Heves Béla eddigi szinigazgatóval

szemben egy szótöbbséggel Balla Kálmánnak adják. Ezt a határozatot — mivel nem volt szabályszerű — a közgyűlés nem erősítette meg és utasította a színházi bizottságot, hogy a pályázat ügyét bírálja el újból. Tegnap délután volt Szatmáron az új tárgyalás, melynek eredményeképpen Heves Bélára tizen, Balla Kálmánra öten adták le a szavazatukat. Ennek folytán további három esztendőre ismét Heves Béla lett a szatmári színház igazgatója.

Az udvariatlan dékán.

Egy debreceni tanár kalandja.

A budapesti egyetem már régen híres arról, hogy a professzorai mitsem törődnek a hallgatókkal, saját személyüket megközelíthetetlen magasságba akarják helyezni, hogy minél nagyobb ürességet támasszanak a katedra s az ifjuság között. S ha mégis szóbaállnak valamelyik egyetemi hallgatóval, akkor — tisztelet a kivételnek — durvák és udvariatlanok oly nagy mértékben, hogy normális ember a saját kocsisához is kedvesebb, mint ezek az urak a tudományos pályán haladó ifjakhoz.

Legutóbb egy debreceni ifjuval történt meg az a kellemetlen eset, hogy a bölcsészeti dékánhoz kellett fordulnia felvilágosításért hivatalos ügyben. Arról volt szó, hogy K. I. dr. müncheni egyetemen szerzett doktori diplomáját nosztrifikálják a budapesti egyetemen és az ehhez szükséges lépések megtétele céljából Békefi Remig bölcsészeti dékánhoz fordult.

Az öreg pap, aki a történelmi szakon egész féléveken keresztül magyarozgatja a papi tógák és cingulusok különböző színeinek világraszóló jelentőségét elkényszerített filozofereknak és filozoftrínáknak, úgy látszik, azt sem tudta, hogy müncheni egyetem is van a világon, hát a szolgálához küldte K. I. dr-t, aki majd utbaigazítja. Mivel a szolga még a nagyságos dékán urnál is kevesebbet tudott, K. I. dr visszament a dékáni hivatalba s ott a fogalmazótól kért felvilágosítást. A fogalmazó valamivel kisebb ur, mint a dékán, tehát valamivel udvariasabb is volt, azonban K. I. dr. még sem szerezhette meg a szükséges tájékozódást, mert közben kijött a főtisztelendő dékán ur és megpillantva a fiatal tanárt, rákiáltott:

— Ne zavarjon bennünket!

A dologban az a legszomorubb, hogy ez az eset nem valami elszigetelt jelenség, hanem ama türhetetlen szellem mindennapi megnyilvánulásainak egyike, amely ma uralkodik a budapesti egyetemen s amely okozója annak az egyébként sajnálatos körülménynek, hogy egyetemi ifjaink inkább csak az egyetemmeléki kávéházakba járnak.

HIREK.

— Az evangélikus püspökválasztás. Az ágostai hitvallású evangélikus egyház január hó 29-én, vasárnap, délelőtt 11 órakor a templomi helyiségben (Miklós-utca 3. sz.) egyházi közgyűlést tart, melynek tárgya: 1. a püspökválasztó szavazat beadása, 2. a folyó évi költségeloirányzat. Ezen közgyűlésre az egyház összes tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

— Montecuccoli miniszteri rangban. A közös kiadásokról szóló jelentéseket mostanában adták ki. A flotta költségvetésében érdekes az a tétel, amely szerint Montecuccoli Rudolf grófot, a haditengerészet főnökét a második rangosztályba sorozták. Eddig a generálisokkal egy rangban volt a gróf, most már a hadügyminiszterrel került egy fizetési

sorba. Első eset, hogy admirális ilyen fizetési pozícióba jutott nálunk. Montecuccoli 1904. november óta főnöke az osztrák-magyar haditengerészetnek és 1905. óta admirális.

— Az árvapénztár rendezése. A debreceni árva és gyámpénztár kezelésére vonatkozólag készített szabályrendeletet a miniszterium nem hagyta jóvá, hanem több módosítást rendelve el, visszaküldte a városnak. Ezen miniszteri határozat értelmében az árvaszék átdolgozta a szabályrendeletet és tegnap a tanács elé terjesztette, a mely tárgyalás alá fogja venni a módosításokat.

— Megfojtotta az édesanyját. Margittáról táviratozzák lapunknak: Tegnap délután Felsőbáránd községben holtan találták a lakásán Árgyellán Jánosné jómodu gazdaasszonyt. A hullát felboncolták és e közben kiderült, hogy a halál oka fojtogatás volt. Boncolás közben a szomszéd szobában hirtelen rosszul lett a meggyilkolt asszony más állapotban levő leánya az izgalmaktól és egy leánygyermeknek adott életet. Ágyba fektették, haol bevallotta, hogy ő fojtotta meg az anyját, hogy a vagyonát ily módon megmentse.

— A földrajzi társaság Debreczenben. A közgyűlés a Magyar földrajzi társaság alföldi bizottságának tudományos kutatások céljaira 500 korona segélyt szavazott meg. A földrajzi társaság nevében Cholnoky Viktor egyetemi tanár a polgármesterhez intézett meleghangú levélben köszönetet mond Debreczen városának áldozatkészségéért.

— A kereskedelmi és iparkamara a jég-hiány elhárításáért. Az 1909—1910. évi fellelte enyhe tél folytán a szükséges jégkészletek nem voltak elraktározhatók, aminek az lett a következménye, hogy az ország különböző részein jéggyártó gépeket szereztek be. Mivel pedig a jéghiány az országot készületlenül találta, a jéggyári berendezés megrendelése iránt az intézkedések csak az utolsó pillanatban történtek, ennél fogva a hazai gyárak, melyek abban az időben amugy is el voltak foglalva, a kivánt rövid szállítási határidőket el nem vállalhatták, úgy hogy a berendezések kiüföldről való behozatala vált szükségessé. Az idei tél is enyhe lefolyásának látszik, aminek megint csak az lehet a következménye, hogy természetes jeget raktározni nem lesz lehetséges. Ennél fogva a debreczeni kereskedelmi- és iparkamara felhívja az érdekelteket arra, hogy ott, ahol a bekövetkező jéghiányra való tekintettel esetleg jéggyárak létesítését terveznék, vagy ilyenek felállítása szükségessé váhatik, a szükséges intézkedéseket haladéktalanul tegyék meg olyképen, hogy a hazai gyárak a rendeléseket már a legközelebbi időben megkaphassák. A jéggyári berendezések gyártásával foglalkozó cégek jegyzékét a m. kir. kereskedelmi muzeum (Budapest, V. Akadémia-u. 3.) készséggel közli. A kamara különösen figyelmébe ajánlja az érdekelteknek, hogy a hazai ipar a szóban forgó berendezésekben teljesen versenyképes és minden tekintetben megbízható.

— Alpár Irén Debreczenben. A budapesti vígszínháznak nemrégén még ünnepezt művésznője, Alpár Irén tegnap este óta Debreczenben tartózkodik. A néhány év előtt körülrajongott drámai hősnő időközben elvesztette szemvilágát és ez a csapás arra kényszerítette, hogy megváltja a színpadtól, azonban a kultúra szolgáláában továbbra is megmaradt. Részint intim körökben tartott előadások során csillogtatja ma is értékes művészetét, részint pedig az irodalom kiváló termékeinek terjesztése és megkedveltése körül buzgólkodik. A debreceni közönség bizonyára szeretettel és jóindulattal fogja partfogásába venni Alpár irént.

— Tüz a Péterfián. Ma este nagy riadalom volt Kovács Józsefné Péterfia-utca 53. számú házában. A pincéből 5 óra tájban előbb nagy füst, aztán lángnyelvek csapódtak ki. A hirtelen előkerült tüzoltók hamar elfojtották a tüzet, melynek oka egy nagy csomó forgács meggyulladás volt.

— **Gólya a színházban.** A soproni színházban érdekes eset történt a Cigányszerelem előadásán. Az előadás minden zavar nélkül, teljesen rendben folyt és a közönség távozott a színházból. A közönség távozása után a jegyszédők az egyik földszinti támlásszék alatt ujszülött csecsemőt találtak. Az új honpolgár jöttét senki sem vette észre a színházban. A rendőrség nyomozza a gyermek anyját.

— **Dalestély a Bikában.** Kötően sikerült dalestélyt rendezett ma este a Bikában a debreceni izraelita ifjak dalköre. A nagy terem ez alkalommal egészen megtelt a zene és énekművészet iránt érdeklődő közönséggel. A ország nagyobb városainak hat főkantora két együttest adott elő, amely igazi benső erővel hatott a jelenvoltagekra. Stammer Henrik karcagi kántor Schubert egyik dalát nagy sikerrel adta elő, Stiff Ármint szolnoki főkantort is zajos tetszést aratott Meyerbeer „Románca”-ának elneklésével. Maga a dalkör ké műsorszámában teljes művészi hatást ért el kifogástalan összműködésével, ami elsősorban Gottlieb Manó karvezető kiváló képességeit bizonyítja. Kardos István saját szerzeményű „Bölcsődal”-a igen szép kompozíció, valamint a legnagyobb dicséret hangján kell megemlékeznünk kitűnő technikai zongorajátékáról is.

— **Erkölcstelen merényletek.** A Hidegkuti-uton egy iparoskölsejű ember, aki rendőrnök adta ki magát, revolverrel megfélemlített egy tizenkét éves leányt és erkölcstelen merényletet követett el ellene. A merénylő elmenekült. — Király-utca 23. számú ház félreeső helyén Benedek Sándor 1695. számú rendőr tettenérte Simon Pál 24 éves csapost, amikor egy gyermekleány ellen merényletet akrt elkövetni. Simont a rendőr bekísérte a főkapitánysághoz.

— **Az új Mózes varázsvesszője.** Nyitarról jelentik: Érdekes ember telepedett le a napokban Nyitrán: Spalding szolgálaton kívüli porosz őrnagy, aki hivatásszerűleg foglalkozik a vízforrásoknak vesszővel való kiderítésével. Már is több sikeres munkát végzett, így báró Steiger Albert kisláposi birtokán fedezett fel vízforrást és annak a mélységét már a furás előtt megállapította.

— **A tisztviselők államsegélye.** A miniszter által Debreczen város tisztviselői részére kiutalt államsegély felosztásár vonatkozó tanácsi határozatot Steiner Jakab álatorvos megfellebbezte, mert szerinte az egyes fizetési osztályoknak nem megfelelő arányban eszközölték a felosztást. A felebvezés tárgyában a közgyűlés fog legközelebb határozni.

— **Vasuti katasztrófa.** Londonból jelentik: A Tiis folyó mellett levő walesi szénbányánál borzalmas katasztrófa történt. — Egy személyvonat összeütközött egy szénrel megrakott tehervonattal. A személyvonat valamennyi kocsija felborult. Ma délig 11 halottat huztak ki a romok alól. A sebesültek számát még nem tudják.

— **Ahol nincs orvos.** A máramarosi közegészségi viszonyokat szomorúan jellemző szerencsétlenség híre érkezik Máramaros-szigetről. Körösmezőn együtt lakott egy putriban Mikusek Anna Juanni nevű nőtestvéreivel. A minap este jól befűtöttek a kályhában s hogy a meleg el ne illanjon, a kályha csövét is elzárták. Másnap reggel a szomszédok holtan találták Mikusek Annát. Megfulladt a szengáztól, Juanni testvéreben még volt élet, miért is orvos után néztek az emberek, de bizony csak harmadnapra birtak a szerencsétlen teremtés számára orvosi segítséget keríteni. A községnek egyáltalán nincs orvosa, mert a járási orvosi állás másfél év óta betöltetlen. A kincstár orvosa nem volt otthon, a helyettese szintén másfél járt s így a beteg Mikusek Juanni részére nem akadt segítség. Csak tegnap vette kezelésbe a kincstári orvos s csodamódra sikerült is megmentenie a haláltól.

— **Nyilvános köszönet.** Szántó Győző gyárigazgató és Ekli József földbirtokos ur 10—10, Mihalovits Jenő gyógyszerész ur 20,

M. I. urhölgy 1 koronát juttattak hozzám a Szabad-Iskola céljaira, amely szives adományokért itt a nyilvánosság előtt mondok nekik hálás köszönetet a Szabad Iskola vezetősége nevében, Dr. Kovács Gábor, jogakadémiai tanár, a Szabad Iskola titkára.

— **Embervér a dísznőül késen.** Dargai Dániel bükkarányosi földmunkás több társával Mezőnyéken dolgozott, ahol vasárnap a két faluból való emberek összeültek pálinkázni, mire a nyékiek dísznőül késsel Dargait sziven szurták, hogy nyomban meghalt, mostohatestvérenek, Albert Jánosnak levették az orrát és egy harmadik társukat is összeszurkálták. A két sebesültet behozták a miskolci kórházba. Négy nyéki embert a csendőrség letartóztatott. A törvényszéki bizottság holnap kiszáll a helyszínére.

— **Ma és a következő napokon elsőrendű női zenekar hangversenyez a Remény Kávéházban.** Tisztelettel Weisz Márkus kávé.

— **A világhírű, eredeti Pilseni állandó friss csapolású sör kapható a Royal-szálloda összes helyiségeiben,** ugyiszintén naponta változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.

— **A Magyar Király kávéházban a csodagyermek vonós-négyes általános bámulat tárgyát képezi.** A szép számú közönség gyönyörrel élvezte a négy apróság művészi játékát. Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe ezt a páratlan élvezetet. A gyermekek még néhány este itt maradnak. Naponta új műsor. Belépti díj nincs.

— **Gyönyörű bál kelmék és diszek** Donogán és Somossynál Debreczen, Kistemplombazár.

— **Lampionok legolcsóbb árban kaphatók** Thaisz papirnemű áruházában.

— **Február 1-sőre egy csinosan** butorozott szobát keresek. Cim a kiadóban. mekkelengye.

— **Valódi, egészen új divatu perzsiáner** boa eladó. 339. telefon szám alatt megtudható.

Menyasszonyi selyem métere K. 1.85-től minden színben, — Bérmentve és már elvámolva a házhoz szálljuk. Gazdag minta választékot küldünk. Selyemgyár Henneberg Zürich

Törvénykezés.

VÁD ALÁ HELYEZETT ÜGYVÉD.

A kliens pénze.

Nagyobb summa pénz, körülbelül 23,000 korona kiadását kérte a nyáron Fogel Károlyné szerajevói lakos a budapesti ügyvédjétől: dr. Singer Ármintól. Annak idején Fogelné valami örökségi ügyét bízta a fiskálisra, akinek kezébe befolyt 43,000 korona körüli összeg, de a pénznek csak egy részét tudta megkapni.

Bármennyiszor sürgette is az asszony a dolgot, dr. Singer nem számolt el és nem fizetett. Végre is följelentést tett a rendőrségen. Mikor dr. Singert megcítálták, azt nem tagadta, hogy a pénz kezeihez jutott, de azzal védekezett, hogy neki követelése van kliensén.

— Csak a nekem járó honoráriumot tartottam vissza — mondotta az ügyvéd.

Mivel azonban az ügyvédnek nincs vissza tartási joga s különben sem lehetett a honorárium olyan nagy, mint a hiányzó összeg, dr. Singer Ármint letartóztatatta a rendőrség.

Letartóztatták pedig annál inkább, mert ugyancsak ezidőtájt egy másik kliense, Müller Mathild tescheni lakos is följelentette Singer drt sikkasztásért. Müller Matildnak 4200 koronáját nem tudta az ügyvéd kiadni.

A fogoly fiskális ellen egyszerre két bűnpörben is folyt vizsgálat, de azért néhány nap mulva — 10,000 korona kaució ellenében — szabadlábra helyezték. Kiszabadulván, mind a két kliensével rendezte a dolgot s úgy Fogelné, mint Müller Matild visszavonta a panaszát.

Mint hogy azonban hivatalból üldözendő cselekményről van szó, a kir. ügyészség folytatta a pört s vádiratot adott. Ennek a tárgyalását mára tüzte ki a törvényszék vádtanácsa Langer táblai bíró elnöklésével. A közzéad

dr. Balázs Elemér kir. ügyész képviselte, a védelmet pedig dr. Ódóni Miksa ügyvéd látta el. A közzéadó erősen kikelt a kliens vagyonával kedve szerint gazdálkodó ügyvéd ellen, akit viszont a védője azza mentegetett, hogy tényleg volt vagy 17,000 korona követelése a kliensével szemben. Egyébként pedig azóta rendbe is hozta a dolgot ügyfelével s csak akkor rögtön nem tudta előadni a pénzt, melyet azért költött el, mert a magánakhitte.

A bíróság nem akceptálta a fölhozott mentséget és dr. Singer Ármint — mindkét panaszolt sikkasztás miatt — vád alá helyezte. Nemsokára kitűzik hát ellene a főtárgyalást is.

Terménytözsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1911. január 25.

Készaru 5 olcsóbb.

1910. októberi buza	10.78—79
1911. áprilisi buza	11.23—24
1910. májusi buza	—
1911. áprilisi rozs	8.06—07
1910. májusi rozs	—
1910. októberi rozs	—
1910. októberi zab	—
1911. áprilisi zab	8.71—72
1911. májusi tengeri	5.69—70
1910. szept. tengeri	—
1910. apr. tengeri	—
1910. augusztusi repce	—

Regény-csarnok.

A nyomoruság iskolája.

(Folytatás.)

Hiába dörzsölik, hiába próbálják életre támasztani, a dermedt test nem mozdul meg többé. A bíró, a jegyző fejüket csóválják és abban állapodnak meg, hogy meghalt. Déltájban megérkezik az orvos is és hivatalosan megerősíti, hogy meghalt, amit különben már reggel óta minden ember tud.

Az egész faluban arról beszélnek s a nagy kés története csodálatosnál csodálatosabb változatokban száll suttogva ajkról-ajkra.

Csak hárman vannak, akik nem suttognak, nem kérdezősködnek, csak némán elborzodva hallgatnak; csak hárman akik tudják, annak a késnek a történetét, akik leolvasták azt a halott iszonyu, elkékült arcáról, zord, s merev szeméből. Tátrai Miklós, Cibak Antal s az ifju leány.

Sápadtan, reszketve mennek föl mindhármán a kertből. Cibak Antal ur alig képes föl lépni a pár lépcsőn a folyasóra, úgy szédeleg feje, úgy roskadoznak térdjei.

A leány esdő pillantást vet Miklósról, ez hátrább húzódik; Margit oda megy atyjához.

— Apa, maradt az elhunytak családja? neje? . . . gyermeke?

Halkan beszél a leány, nagyon halkan, — mégis úgy harsog az a kérdés Cibak Antal ur füleiben mint az utolsó ítélet trombitája, mikor az örök bíró számot kér mindenkitől . . . Maradt-e jeje? gyermeke?

— Nem tudom . . . nem tudom — hebeg hosszú szünet mulva a gyötört ember, — és nem is tartozik reám . . . Családja? . . . Minden ember gondoskodik a maga családjáról?

Föltámad benne a fukarság s egy pillanatra legyőzi a rémületet.

— Nem . . . ne tartozik reám . . . Törvényes birtokom ez a ház, ez a jószág, nyilvános árverésen vettem nem tartozom érte senkinek.

Túltesen pattog, védi a törvényes birtokát, de csak egy percig tart ez a bátorsága, aztán megint a rémület, az iszony szállja meg lelkét. A halott ijesztgeti borzasztó merev szemével, mintha azt akarná mondani: jó barátom voltál, kifosztottál ezer forintból csináltál tizezret, tizezerekből százezret, nem hagytál lélegzethez jutni, folyvást zaklattál, üldöztél, beporítottál s mikor becsületes áron eladhattam volna birtokomat, akkor egyszerre mellemed szegezted a kést, csődöt kértél.

(Folyt. köv.)

Miklós Emil

tűzfakereskedő

Debreczen, József kir. h.-u. 58.

Pontos kimérésben házhoz szállít

elsőrendű száraz tűzifát

waggon, 6l és mm.-ként.

Megrendelések telefon száma 733.

Méz: Méz:

Jótállás mellett és tiszta arany szín 10 fill. bádogdoboz K 5.90 franco utánvétellel szállít

S. Ellenberg

Skalat.

**A Kerületi Bank m. Sz.**Deák Ferencz-u. 26. sz. alatt
január 1-től megkezdte működését.

Foglalkozik mindenféle kölcsönnek a lebonyolításával, a legelőnyösebb feltételek és a legolcsóbb kamatláb mellett.

Jelzálog kölcsönöket folyósít kényelmes visszafizetésre, hosszabb időtartamra.

Elfogad betéteket folyószámlákra a legmagasabb kamatozás mellett.

Az Igazgatóság.

T. c.

Jelen sorainkkal van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy Debreczenben Piac-utca 73. sz. alatt (Tihanyi-ház)

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság

cég alatt ötszáz ezer korona alaptőkével pénzügyintézetet létesítettünk, mely működését megkezdette.

Üzletágaink:

1. Betétek elfogadása takarékkönyvecskékre és folyószámlára.
2. Váltók leszámítása.
3. Hitelnyújtás folyószámlára váltó- vagy értékpapirfedezet mellett.
4. Törlesztéses jelzálogkölcsönök nyújtása (15-65 évi időtartamra.)
5. Előlegek értékpapirokra.
6. Parcellázási műveletek s a mezőgazdasággal kapcsolatos mindennemű ügyletek.
7. Bel- és külföldi pénznemek és értékpapírok adás-vétele. Kisorsolt értékek és szelvények beváltása.
8. Gazdasági, kereskedelmi és ipari vállalatok alapításának előmozdítása, illetőleg financirozása.
9. Értékek átvétele megőrzés és kezelés végett (safe depofit), tőzsdei ellátások.
10. Árukereskedelmi üzletek.
11. Ingatlanok vétele és eladása.
12. Kereskedelmi, ipari és gazdasági vállalatok képviselői ének elvállalása s általában minden bank és takarékpénztári ügylet.

Allandó betétek után 5% netto kamatot fizetünk.**Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság Igazgatósága.**

Elnök:

Dr. Megyery Pál
ügyvéd, földbirtokos.

Társelnök:

Krocsák Károly
a „Karánsebesti Faipar Rt.”
vezérigazgatója.**Dr. Fekete Lajos**
ügyvéd, földbirtokos,
(Kisújszállás.)**Mandel Lipót**
kereskedő.**Oláh Géza**
földbirtokos.

Vezérigazgató:

Czira Endre

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Elnök:

Dr. Popper Mór
ügyvéd.**Hidvéger Miklós**
gazdálkodó.**Dr. Váradi Ödön**
bankigazgató, (Nagyvárad.)

ÜGYÉSZEK:

Dr. Csáth Sándor és Dr. Lukács Béla.

Alelnök:

Grosz Nagy Ferencz
gyógyszerész.**Bordács Gyula**
a „Mezőturi Nép. bank Rt.”
vezérigazgatója.**Kovács László**
a „Debreczeni Agrárbank”
igazgatója.**Németh András**
szállodatulajdonos.**Szlávy József**
földbirtokos (Körösnéző.)

Alelnök:

Bészler Károly
Debreczen szab. kir. város
árvaszerkei elnöke.**Kanovics László**
a „Szatmári Központi Takarékpénztár”
ügyvezetője**Nagy Béla**
a „Magyar Közvetítő Bank Rt.”
vezérigazgatója.**Rónay Jenő**
a „Szabolcsi Hitelbank Rt.”
igazgatója.**Ungváry József**
sertéskereskedő, földbirtokos.**Berson****Gummisarok**

a cipőt

elegánsan

megtartja.

Fest, mos, tisztít, szőnyeget géppel porol; ágytollat fertőtleníve tisztít

Hrabéczy-gyár
Széchenyi-u. 42. szám.
Fióközlétek: Hatvan-u. 11. és Csapó-u. 28. alatt.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Ismeretség hiányában ezuton óhajt férjhez menni 28 éves szolid, barna leány, gyermekes özvegy, vagy idősebb uri emberhez. Komoly választ kérek Főposta «Ibolya» jellegére.

Betöltendő.

Ügyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki vagy pénzeszedői állást keres, ki a helyi piacot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Egy jócsaládból való fiut doboz szabás tanulóknak felvesz a dobozgyár.

Telekkönyvvezetői, bírósági végrehajtói vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal bíró 32 éves, családos ember irodai vagy más alkalmazást keres. Czim a kiadóba.

Egy jó családból való fiut könyvnyomdász tanulóknak felvesz a dobozgyár.

Sürgősen keresetlik jó családból való középkorú izr. vallású özvegy asszony házigazdának helyben lakó családnak. Czim a kiadóhivatalban.

Adás-vétel.

A Boldogfalvi-kertben a Jeneyné-féle telken még két házhelynek való parcella eladó. Értekezhetni a Néptakarékpenztárnál Piacz-utca 75. szám alatt.

Jóforgalmu vidéki kávéház, szálloda, vendéglő és táncteremmel együtt teljesen felszerelve átadó. Értekezhetni Váginal, Török Bálint-u. 24.

A vidéken a központban, egy jó forgalmu fűszer, csemege és ital üzlet, kevés tőkével előnyös árban azonnal eladó. Czim a kiadóba megtudható.

Eladó egy husvágó asztal, hentesdek vagy mészárosnak ige alkalmas. Czim a kiadóba.

Egy 300 literes boros hordó eladó. Czim a kiadóba megtudható.

Boroczet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Vas fogas, kis terjedelmű (120 négyzet cm.) 240 foggal, ruhatar részére igen alkalmas, olcsón eladó Bárany mulakatosnál, Piacz-u. 66. sz. — Tanulók felvétetnek!

Asztalosoknak való ju deszka eladó. Czim a kiadóba.

Lakás.

Bolthelyiségek a zenede épületében (Csapó-utca 20.) május 1-re kiadók. Bővebb felvilágosítással a zenede házmestere szolgál.

Három szobás lakást keresek közel a Piachoz. Czim a kiadóba.

Kiadó egy csinosan butorozott szoba Iskola-utca 8. sz. alatt.

Különbéte.

Keddi vigasztélyon valaki tévedésből elvitte ridikülömet. Illető hálára kötelez ha elküldi Hatvan-u. 42. szám alá, keresztépületbe.

Ügyes lehornemű varró nő házakhoz ajánlkozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. Czim a kiadóhivatalban.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Bőrönd és bőrdíszmű árúgyár Piacz-utca 47. Raktáron tart mindennemű bőröndöket, kalap dobozokat, kazettákat. Megrendeléseket bármilyen kivitelű szakmába vágó czikkekre elfogad, javításokat pontosan és gyorsan eszközöl.

Pörkölt kávé különcességek. Bárkinek bármily időszakban legkisebb mennyiségű kávéját is megpergelek díjtalanul gázüzemű pergelőn Darvas Miksa kereskedése Telek-utca sarok.

Welsz Ferencz épület és mű-butor asztalos. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrangú kivitelben, mérsékelt árban.

Birtok haszonbérbe adás.

Az érkenézi határban Nyirábrány vasuti állomástól 10 percznyire egy 1200 magy. holdas

birtok

egészben vagy nagyobb parcellákban előnyös feltételek mellett haszonbérbeadó, el is adó.

Felvilágosítást ad **Dr. Balázs Bertalan** ügyvédi irodája Debreczen, Batthányi-u. 18.

Jegyesek és házasulandók figyelmébe!

BUTOR

szép és jó kivitelben legolcsóbban beszerezhetők

Lefkovits Jakab

butorraktárában, Széchenyi-u. 1.
Czégre tessék figyelni!

„Gyöngyvirág Crème“

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Szimává, lehorné és adóvó teszi az arobert! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában,
DEBRECZEN.

Üzleti könyvek,

mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón

kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Piacz-utca 49.

Különféle kisebb gépkerék,

transmissió, egy nagyobb lendkerék, jókarban levő gázluszterek és gázcsövek

olcsón eladók.

Czim a kiadóhivatalban.